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গণিতে অতেক ফ াংশতের ক্ষেতে সবগুত   x এর ম তের জন্য ফ  ফ  ব  ফ াংশতের ম ে প ওয়  য য় ে । অতেকতেতে ণেণদিষ্ট ইেপতুের জন্য 

সর সণর আউেপেুও প ওয়  য য় ে । সীম র ধ রি  বযবহ র কতর আমর  ক্ষস সক  অতেক সমসয  সম ধ ে করতে প ণর। 

ধতর ে ও, ক্ষক তে  একে  ফ াংশতে x = 1 ইেপেু ক্ষদয়  য য় ে । ক্ষসতেতে, x = 0.999 … … …  বণসতয় অতেকতেতে আমর  ফ াংশতে 

x = 1 বস ত  ক্ষকমে ম ে ক্ষপতে প রে ম ে র ধ রি  ক্ষপতয় থ ণক। এভ তব, x এর ম ে ক্ষক তে  ণেণদিষ্ট সাংখ্য  a এর খ্বু ক তে ক্ষপ ৌঁে ত  

ক্ষসে তক সীম র ম ধযতম lim
x→a

 (Limit x tends to a) ণ তখ্ প্রক শ কর  হয়। 

 

ক্ষে ম তক যণদ ব   হয় শনূ্য দশণমতকর পর অসীম সাংখ্যক 9 বস ত  ে  1 এর সম ে হয়, অথি ৎ 1 = 0.9999 … েুণম ণক ে  ক্ষমতে 

ণেতব? অবশযই ে , ে ই ে ? গ ণিণেকভ তব ণকনু্ত প্রম ি কতর ক্ষফ   য য় ক্ষয, 1 = 0.9999 … । 

ধতর ে ও, x = 0.9999 …  

ব , 10x = 10 × 0.9999 …  =  9.9999 …  [ভতয়র ণকেু ক্ষেই, উভয় পেতক 10 দ্ব র  গুি কর  হতয়তে।] 

ব , 10x − x = 9.9999 … −  0.9999 … ⇒ 9x = 9.0000 … …  = 9 ∴ x =
9

9
= 1          

ক্ষে েতব  য় ক্ষপ েঃপণুেক সাংখ্য তক ম ূদ সাংখ্য য় ক্ষে মর  এই ণেয়তমই রূপ ন্তর কতর এতসতে । অথি ৎ, 0. 9ሶ = 0.999 … ক্ষক ম ূদ 

সাংখ্য য় রূপ ন্তর করত  1 প ওয়  য তব।  

ণবশ্ব স ে  হত , আমর  আতরকভ তবও প্রম ি কতর ক্ষফ তে প ণর: 

আমর  জ ণে,  1

9
= 0.1111 … [ণবশ্ব স ে  হত  কয  কুত েতর বণসতয় ক্ষদখ্তে প তর । অথব , খ্ ে  ক তম ণেতজই ণহস ব করতে প তর ] 

ব , 1

9
× 9 = 0.1111 × 9 ∴ 1 = 0.9999 … … 

ে হত  ণক প্রকৃে অতথিই, 1 =  0.9999 …?  

উত্তর হত   ে ! ণকনু্ত 0.999... সাংখ্য ণে 1 এর এেে ই ণেকেবেিী ক্ষয এর ম ে প্র য় 1 এর সম ে হয়। এতক আমর  বত  থ ণক, 0.999... 

tends to 1 

 
একইভ তব প্রম ি কতর ক্ষফ   য য়, 1.9999 … = 2  ব , 2.49999 … = 2.5   

সীম র ম ধযতম আমর  ক্ষক তে  সাংখ্য তক স্পশি ে  কতরও, ক্ষসই সাংখ্য র অণে ণেকতে ক্ষপ ৌঁে তে প ণর।   
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ক্যালকুলাসের পেছসের গল্প: 

কয  কু  স শব্দণে প্রথতম শুেতে ণকেুে  অদু্ভে এবাং ক ঠতখ্ ট্ট  মতে হত ও কয  কু  স আণবষ্ক তরর ক্ষপেতের গল্প ণকনু্ত ক্ষবশ মজ র। ব   

হয় ক্ষয, ম েবসভযে  যখ্ে সবিপ্রথম কয  কু  তসর ধ রি গুত  র স তথ পণরণিে হয়, েখ্েই গণিতের ইণেহ তস এক ন্য ক্ক রজেক ক ৌঁদ  

ক্ষে ড় েুণড়’র ঘেে  ঘতে য য়। 

1684 স ত  সবিপ্রথম কয  কু  তসর ক্ষম ণ ক ধ রি  ণেতয় রণিে- 

‘A New Method For Maxima and Minima’’ ক্ষপপ র প্রক শ কতরে জ মি ে গণিেণবদ Gottfried Wilhelm Leibniz। ণকনু্ত ে রপরই 

ইাংতরজ গণিেণবদ Isaac Newton দ ণব কতর বতসে ক্ষয, এই পদ্ধণেণে ে ৌঁর আতগই আণবষ্ক র কর  ণে  ণকনু্ত ণেণে ক্ষক থ ও প্রক শ কতরে 

ণে। ে ৌঁর আণবষ্ক র প্রক শ ে  কর র ক রি অজ ে  ণে । েতব সেয ক্ষয ণেণে ক্ষসগুত   ে র বনু্ধতদর ক তে প্রি র কতরণেত ে এবাং ে র 

ববজ্ঞ ণেক ক তজ আণবষৃ্কে ক্ষক শ ণে বযবহ র কতরণেত ে এবাং ে  প্রম ি কতর এমে ক গজগুত   ণবদযম ে ণেত  । 

 

  Sir Isaac Newton 
 

Gottfried Wilhelm Leibniz 

ণেউেে দ ণব কতরে কয  কু  তসর উপর ে র প্রথম গতবষি পেণে 1669 স ত  ক্ষ খ্  হয়। এরপরই শুরু হয় দুই পতের মতধয ক ৌঁদ  

ক্ষে ড় েুণড়। ক্ষকেে  উভয়ই অপরজেতক ক জ িুণর কর র অপব দ ণদতে থ তকে। এ ণবশ   দ্বতের অবস ে ঘে তে র জন্য পরবেিীতে 

েৎক  ীে ‘রতয়  ক্ষস স ইণে’ক্ষে একণে েদন্ত কণমণে গঠে কর  হয় এবাং মজ র বয প র হত   রতয়  ক্ষস স ইণে এর প্রধ ে ণহতসতব ক্ষস েদন্ত 

কণমণেরও প্রধ ে ণেত ে ণেউেে ণেতজই! 

অতেক েদতন্তর পর ক্ষঘ ষি  ক্ষদওয়  হয় ক্ষয ণেউেেই কয  কু  স আতগ আণবষ্ক র কতরণেত ে। যণদও পরবেিীতে ইণেহ সণবতদর  কয  কু  স 

আণবষ্ক তরর জন্য ণেউেে ও ণ বণেজ উভয়তকই কৃণেত্ব ণদতয় থ তকে। এখ্তে  ণেউেে ও ণ বণেজতক ক্ষয থভ তব কয  কু  তসর আণবষ্ক রতকর 

মযি দ  ক্ষদওয়  হয়। 
 

 
 

 
 

সীমা সম্পণকিে প্র থমমক ধারণা পাবার জন্য, এতস  আমর  শুরুতেই একণে ফ াংশে ণেতয় আত  িে  কণর: 

 y = f(x) =
x2−9

x−3
 

মবমিন্ন x এর মানের জন্য y এর মাে মেণণয় করার সারমণ: 
 

x 0 1 2 3 4 5 

y = f(x) 3 4 5 
0

0
 (অণেতিিয়) 7 8 

আমরা যমি x ও y এর এই মােগুন া x ও y অে বর বর বমসনয় একমি ল খমিত্র অঙ্কে কমর তাহন  মেনির মনতা একমি মিত্র হনব: 

  েংক্ষিপ্ত ইক্ষিহাে (Brief History) 

সীমার প্রাথমমক ধারণা (Primary Concept of Limit) 
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লিখা যানে লয, x = 3 বযতীত x এর সক  মানের জন্যই ফাাংশেমির মাে মেনণণয়। মকনু্ত x = 3 হন , y =
0

0
; যা আমরা মেণণয় করনত পামর 

ো। এনক ব া হয় অমেনণণয় মাে। গমণনত এমে লবশ মকছু আকৃমত রনয়নছ লযগুন ার মাে আমরা মেণণয় করনত পামর ো, যানক ব া হয় 

অমেনণণয় (Indeterminate) আকৃমত। আবার এমে লবশ মকছু আকৃমত রনয়নছ লযগুন ার মাে সাংজ্ঞাময়ত ো, এনিরনক ব া হয় অসাংজ্ঞাময়ত 

(Undefined) আকৃমত। সীম  (Limit) এর ধ রি  আম তদরতক অতেক সময় ফ াংশতের অণেতিিয় আকৃণের সম্ভ বয  ম ে ণেিিতয় স হ যয কতর। 

শুরুতেই আম তদর জ ে  উণিে, আমর  অসাংজ্ঞ ণয়ে ও অণেতিিয় আকৃণে ব তে ণক বণুি, ক্ষকতে ই ব  ে র  অসাংজ্ঞ ণয়ে ও অণেতিিয় এবাং 

এমে আকৃণে ক্ষক েগুত  । ে রপর আমর  আব র সীম র ধ রি য় ণফতর য ব। 

 

 

অসংজ্ঞামিত (Undefined): সহজ িাষায়, যার সাংজ্ঞ  লিওয়া যায় ো তাই অসাংজ্ঞ ময়ত। মকনু্ত সাংজ্ঞা ব নত এখানে মক বঝুানো হনে? 

একিু আন ািো করা যাক, 

 6

2
= 3,

10

5
= 2,

15

3
= 5, … … … …  

এিানব যমি লকাে সাংখযানক অপর একমি সাংখযা দ্বারা িাগ করা হয়, তাহন  সবণিা 1 মি উত্তর পাওয়া যায়। কখনো দুই বা তনতামধক উত্তর 

পাওয়া যায় ো। 

মকনু্ত লকাে সাংখযানক 0 মিনয় িাগ করা হয় তাহন  উত্তর মক হনব? অথবা 1
0
 এর মাে যণদ লবর করার লিষ্টা করা হয় তাহন  মক হনব? 

মনে কনরা, আমরা 1 লক প্রথনম 10 মিনয় িাগ কর াম, 1

10
= 0.1 

এরপর 5 মিনয় িাগ কর াম, 1

5
= 0.2 (আনগর লিনয় বড়) 

এরপর 0.1 মিনয় িাগ কর াম, 1

0.1
= 10 (আনগর লিনয় আরও বড়) 

এরপর যমি 0.000001 মিনয় িাগ কমর, 1

0.000001
= 1000000 (আরও আরও বড়) 

অথণাৎ, আমরা যনতা ধোত্মক সাংখযা হনত 0 এর কাছাকামছ লকাে সাংখযা মিনয় 1 লক িাগ করমছ অথণাৎ, হনরর মাে সাংখযানরখায় ডাে পাশ 

লথনক যনতা শনূন্যর কাছাকামছ আসনছ িাগফন র মােমি তনতা বড় হনে। যা সাংখযানরখায় লিখানো হন া। 

 

অসংজ্ঞামিত (Undefined) 



 
 

 

4 

তাহন  1 লক 0 মিনয় িাগ করন  +∞ আনস, তাই লতা? তাহন  মক 1
0

= +∞ ব   য য়?  

ক্ষে ম তদর মতধয য র  ণিন্ত শী  ে তদর মতে ণেশ্চয়ই প্রশ্ন ক্ষজতগতে ক্ষয, ঋি ত্মক সাংখ্য  ণদতয় ভ গ কর  হত   

ে  ক্ষকে?  

এব র ে হত  িত   আমর  সাংখ্য তরখ্ য় শতূন্যর ব ম প শ ক্ষথতক ঋি ত্মক সাংখ্য  ণদতয় ভ গ কতর ক্ষদণখ্।     

যমি 1 লক −10 মিনয় িাগ কমর তাহন  1

−10
= −0.1 

তারপর 1 লক −5 মিনয় িাগ করন  1

−5
= −0.2 (আতগর ক্ষিতয় ক্ষে ে এবাং ঋি ত্মক)  

−0.1 মিনয় িাগ করন  1

−0.1
= −10 (আতগর ক্ষিতয় আতর  ক্ষবণশ ক্ষে ে এবাং ঋি ত্মক)   

−0.000001 মিনয় িাগ করন  1

−0.000001
= −1000000 (আতর  অতেক ক্ষবণশ ক্ষে ে এবাং ঋি ত্মক)  

অথণাৎ, যমি ঋণাত্মক লকাে সাংখযা হনত 0 এর কানছ আসনত থামক এবাং 1 লক ঐ সাংখযাগুন া মিনয় িাগ কমর, িাগফ  তনতা লছাি হনত 

থানক ব  −∞ এর মিনক লযনত থানক। 
 

  

তাহন  1 লক 0 মিনয় িাগ করন , −∞ আস র কথ  ব  1

0
= −∞ 

অথণাৎ, 1

0
= ±∞। ণকনু্ত, 1

0
 এর জন্য একস তথ দুইে  ভ গফ  আস  ণক ক্ষয ণিক? অবশযই ে !  

িানগর সাংজ্ঞ নুসানর লকাে সাংখযানক অন্য একমি সাংখযা দ্বারা িাগ করন  িাগফ  1 মি হবার কথা, মকনু্ত এনেনত্র 2 মি িাগফ  পাওয়া 

যানে। অথণাৎ, 0 মিনয় িাগ, িানগর সাংজ্ঞ  মােনছ ো। তাই এমি অসাংজ্ঞাময়ত।   

∴  
1

0
= অসাংজ্ঞ ময়ত। েতব এর দুইণে প্র ণন্তক ম ে (Limiting Value) রতয়তে: +∞   এবাং −∞।  

 

 
 

অমির্ণেি (Indeterminate): অমেনণণয় ব নত বঝুায় যার মাে মেণণয় করা যায় ো। 
 

গমণর্তর 7 মি অমির্ণেি রূপ (7 Indeterminate Forms of Mathematics): 

 (i) 
0

0
  (ii) 00  (iii) 0 × ∞ (iv) ∞ − ∞ (v)  

∞

∞
 (vi) 1∞ (vii) ∞0 

 একমি একমি কনর এগুন া বযাখযা করা যাক। 
 

(i) 
𝟎

𝟎
  :  

 0 ক্ষক 0 দ্ব র  ভ গ করত  ভ গফত র ম ে আমর  ণেিিয় করতে প ণর ে । 

অমির্ণেি (Indeterminate) 
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 ে হত , 0

0
 এর ম ে ক্ষক েণে হতব?  0, 1 ে ণক ±∞? ে হত  ণক, 0

0
 এর ম ে ি রণে? প্রকৃেপতে 0

0
 এর অসাংখ্য ম ে এভ তব ক্ষবর কর  সম্ভব।  

 এতস , আমর  একেু ণভন্নভ তব ণিন্ত  কণর।  

 12

3
 এর অথি হত  , 3 এর স তথ কে গুি করত  12 হয়? উত্তর: 4 গুি করত ।  

 36

4
 এর অথি হত  , 4 এর স তথ কে গুি করত  36 হয়? উত্তর: 9 গুি করত ।  

 ে হত , 0
0
 এর অথি হত   0 এর স তথ কে গুি করত  0 হতব? ণিন্ত  কর ক্ষে , 0 এর স তথ কেগুি করত  0 হয়? মজ র বয প র হত   

0 এর স তথ ক্ষযতক তে  সাংখ্য  গুি করত ই 0 হয়।  

 মনে কমর, 0

0
 এর মাে আমরা জামে এবাং তা হন া x। 

 অথি ৎ, 0

0
= x  

 ⇒ x. 0 = 0 … … … … (i) 
 (i) োং হন া x এর একমি একঘাত সমীকরণ যার ম ূ (x এর মাে) থাকার কথা 1 মি। 

 এখে, 

 x = 1 বসান , (i) ⇒ 1 × 0 = 0 ⇒ 0 = 0 

 x = 2 বসান , (i) ⇒ 2 × 0 = 0 ⇒ 0 = 0  

 x = 3 বসান , (i) ⇒ 3 × 0 = 0 ⇒ 0 = 0 

 x = −5 বসান , (i) ⇒ (−5) × 0 = 0 ⇒ 0 = 0 

 x = 10000000 বসান , (i) ⇒ (10000000) × 0 = 0 ⇒ 0 = 0 

 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...  

 অথণাৎ x এর লযনকাে মানের জন্য (i) োং সমীকরণ সতয। অথণাৎ, x এর অসাংখয অসীম সাংখযক মাে পাওয়া যানে। মকনু্ত তা অসম্ভব 
 [∵ সমীকরি (i), x এর একণে একঘাত সমীকরণ; যার সনবণাচ্চ ম ূ 1 মি] 

 অথণাৎ, এখানে x এর অসাংখয মাে পাওয়া সম্ভব মকনু্ত মিক মােমি কত তা মেণণয় করা যানে ো।    

 ∴
0

0
 অমেনণণয়। 

 

 
 

 

 

িানগর সাংজ্ঞ নুসানর 0

0
 এর একমি মাে থাকার কথা মকনু্ত মাে পাওয়া যানে অসাংখয। অথণাৎ, এমি িানগর সাংজ্ঞাও মানে ো। ে ই, এমি 

অসাংজ্ঞাময়ত। 

 জের্ি রার্ া 

 

সক  অণেতিিয় আকৃণেই অসাংজ্ঞ ণয়ে। ণকনু্ত সক  অসাংজ্ঞ ণয়ে আকৃণে অণেতিিয় েয়। 

  সতকেতা! 
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(ii) 𝟎𝟎: 

 আমর  জ ণে, 0 এর উপর ক্ষযতক ে সাংখ্য  ধে ত্মক ঘ ে আক তর থ কত  ে র ম ে 0 ই থ তক। ক্ষযমে: 03 = 0 × 0 × 0 = 0. 
অথি ৎ, আমর  যেগুত   শনূ্যই গুি কণর ে  ক্ষকে, গুিফ  শনূ্য হয়। ে হত , 00 = 0 হওয়  উণিে, ে ই ে ?  

 ণকনু্ত, আমর  ক্ষে  জ ণে ক্ষক তে  সাংখ্য র উপর ঘ ে শনূ্য হত  ে র ম ে 1 হয়। পেমে: 
  30 = 1 
  20 = 1 
  10 = 1 

 
 এে  ণক ে হত , 0 এর জতন্যও ক্ষদখ্ তে  য য়?  00 = 1 হনব? এখানে একিা Confusion ততমর হনে, 00 = 0 োমক 1?  
 িত  , 30 এর ম ে আমর  ক্ষযভ তব আমর  ণেিিয় কতরণে, একইভ তব 00 এর ম ে ণেিিতয়র ক্ষিষ্ট  কতর ক্ষদণখ্।  

 03

03 = 03−3  

 ⇒
0

0
= 00 .  ∵

0

0
  অণেতিিয়, ে ই 00 ও অণেতিিয় হতব।   

  ক্ষযতহেু সক  অণেতিিয় ম েই অসাংজ্ঞ ণয়ে অথণাৎ, 00 অমেনণণয় এবাং অসাংজ্ঞাময়ত।   
 

(iii) 𝟎 × ∞: 
 লকাে মকছুনক 0 মিনয় গুণ করন  তার মাে হয় 0। আবার লকাে মকছুনক ∞ মিনয় গুণ করন  তার মাে হয় ∞ তাহন  0 লক ∞ মিনয় 

গুণ করন  মক হনব? 0 ে ণক ∞ োমক অন্য মকছু?  
 0 × ∞ এর অথি হ  0 ক্ষক অসীম সাংখ্যকব র ক্ষয গ কর । 0 + 0 + 0 + ⋯ এভ তব অসীম সাংখ্যক 0 ক্ষয গ করত  ক্ষয গফ  ণক 

হতব? ক্ষয গফ  0 ই হওয় র কথ  ে ই ে ? 
 এতস  আমর  একণে Thought Experiment কণর।  
 মতে কতর , স দ এর জন্মণদে। ে র জন্মণদে উপ তে একণে এক প উতডের একণে ক্ষকক আে  হতয়তে। স দ এর 5 জে বনু্ধতক 

জন্মণদতে দ ওয় ে কর  হতয়তে। স দ এর েীণে হত   জন্মণদতে যেজেতক দ ওয় ে ক্ষদওয়  হতব প্রতেযতকর ম তি ক্ষকক সম ে ভ তগ 
ভ গ কর  হতব, প্রতেযতক সম ে পণরম ি ক্ষকক খ্ তব। ে হত , ে র 5 জে বনু্ধর ম তি ক্ষকক সম ে 5 ভ তগ 
ভ গ হতব। প্রতেযতক ে হত  ক্ষকতকর একে  বড় অাংশ প তব ে ই ে ? 

 ণকনু্ত ক্ষকক ক ে র আতগ স তদর মে েরম হত  । ক্ষস ে র ক্ল তসর ব ণক সব বনু্ধতকও দ ওয় ে করত  । 
দ ওয় তে এখ্ে উপণিে 50 জে। ে হত , প্রতেযতক প তব ক্ষকতকর 50 ভ তগর 1 ভ গ। (এব র ণকনু্ত 
সব ই আর ক্ষকতকর বড় একে  অাংশ প তব ে । এখ্ে ক্ষে ট্ট এক ণপস কতর ক্ষকক প তব সকত ।) 

 স দ দয় র স গর। ক্ষকক ক ে র পতূবি ে র মতে হত  , সু্কত র ব ণকতদর বণিে কর  একদমই ণঠক হতে ে । ে ই ক্ষস সু্কত র সব ইতক 
ে র জন্মণদতে দ ওয় ে করত  । দ ওয় তে এখ্ে উপণিে 5000 জে। ে হত , প্রতেযতক প তব ক্ষকতকর 5000 ভ তগর 1 ভ গ! 
(ক্ষককতক 5000 ভ তগ ভ গ কর  হত  ণকনু্ত এব র আর ক্ষক তে  ণপসই প ওয়  সম্ভব ে ! বড়তজ ড় আঙু্গত র েগ য় একেু ক্রীতমর ক্ষে য়  
হয়তে  প ওয়  য তব) 


